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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасний стан здоров’я української нації з кожним 

роком погіршується, й має негативну тенденцію щодо збільшення кількості 

різноманітних захворювань не лише серед дорослого населення, але й серед 

учнівської молоді. У першу чергу це обумовлено збільшенням негативного 

впливу різноманітних факторів: соціальних, економічних, екологічних, 

генетичних та інших чинників, які не сприяють оздоровленню підростаючого 

покоління. Превентивними заходами щодо захворювань різноманітного характеру 

учнівської молоді покращення показників фізичного стану: 

морфофункціональних можливостей, фізичних якостей, фізичної та розумової 

працездатності є вміло організоване у закладах загальної  середньої освіти 

фізичне виховання [4]. 

За даними фахівців (Г. В. Безверхня, 2008;  О. Д. Дубогай, 2005) до часу коли 

дитина йде в школу кожна третя з неї має певні відхилення у стані здоров’я. На 

початку навчання у 9-му класі ці показники збільшують на третину, закінчуючи 

дев’ятий клас вже кожен другий підліток має певні відхилення.  

Наукові дослідження свідчать що близько 12-18 % учнівської молоді мають 

надмірну вагу тіла. 25-35 % різноманітні захворювання верхніх дихальних шляхів 

(носа, ротової порожнини, носоглотки, трахеї, легень). Не сприяє здоров’ю 

сучасних школярів і надмірне перебування за шкільною партою, що у свою чергу 

збільшує вірогідність проблем із поставою та варіює в межах від  18-ти до 38-ми 

% (сутула спина, кругло-вгнута спина, кругла спина). Розвиток технічного 

прогресу «голубий» екран мобільного телефону, монітору ноутбука, телевізора 

доволі таки суттєво погіршують зір дитини, а це у свою чергу спричиняють 

проблеми із зором. Останнім часом хвороби зору «посідають» одне із перших 

місць у захворюванні сучасних школярів і складають біля 50-ти % (В. П. 

Неділько, 2009; О. А. Томенко, 2008; Д. Е. Шкирянов, 2013). 
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За даними провідних науковців здорові випускники закладів загальної 

середньої освіти в загальному складають від 4-х д 26-ти % [9, с. 34].  Близько 40-

ка % молодих людей, які отримали свідоцтво про повну загальну середню освіту 

вже мають набуті хронічні захворювання. Кожен четвертий випускник не може 

призиватися на строкову військову службу у Збройні Сили України за станом   

здоров’я [9, с. 48].   

Дослідження сучасних науковців, які вивчають питання недостатньої 

фізичної активності підростаючого покоління свідчать, що з кожним роком вона 

зменшується. Уроки фізичної культури, як обов’язкова складова фізичного 

виховання у закладах загальної середньої освіти лише на 10-12 % можуть 

компенсувати той рівень фізичної активності, який необхідний для підростаючого 

дитячого та підліткового організму (К. П. Козлова, 2006; Г. В. Безверхня, 2008). 

Вислів «Рух – це здоров’я» лише в деякій мірі відображає бажання сучасних 

підлітків займатися фізичною культурою. З часом, у міру дорослішання підлітки 

втрачають бажання й інтерес до уроків фізичної культури, разом із тим й до 

самостійних занять фізичною активністю.  

Вміння сучасного педагога своєчасно сформувати у дітей та підлітків 

потребу до щоденних в тому числі і самостійних занять фізичною культурою 

передбачає цілий ряд заходів, які він повинен вміло реалізувати на практиці, 

відповідно аналізуючи теоретико-методичні праці провідних науковців, 

враховуючи свій власний практичний досвід та досвід роботи свої колег.  

Найсприятливішим для формування потреби у щоденні фізичній активності 

вважається підлітковий вік, саме в цьому віці відбуваються значні зміни як у 

морфологічному, фізіологічному, фізичному та психічному плані, закладають 

основи здорового способу життя, формуються звички, потреби, інтереси й 

свідомість молодої людини [9; 19; 28].  

Сучасний заклад загальної середньої освіти лише частково може реалізувати 

питання щодо формування у дітей та підлітків активної життєвої позиції у плані 

фізичної активності. Рушійним фактором у залучення учнівської молоді до 

систематичних занять фізичною активністю  може стати сім’я. Лише за умови 
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тісної співпраці загальноосвітньої школи і сім’ї може відбутися активізація 

залучення молодших школярів, підлітків до занять фізичною культурою 

(Н. С. Маляр, 2014; С. І. Марченко, 2006; Н. Москаленко, 2007). 

Об’єкт дослідження – самостійні заняття фізичною культурою і спортом у 

процесі фізичного виховання хлопців 7-9 класів.  

Предмет дослідження – мотиваційна сфера хлопці 7-9 класів до самостійних 

занять фізичною культурою і спортом. 

Мета дослідження – охарактеризувати фізичну підготовленість та визначити 

фактори, які впливають на мотиваційну сферу хлопців 7-9 класів до самостійних 

занять фізичною культурою і спортом. 

Завдання дослідження:  

1. На основі аналізу документальних та літературних джерел визначити 

особливості проведення урочних, позаурочних та позашкільних заходів з фізичної 

культури. 

2. Визначити показники фізичної підготовленості хлопців 7-9 класів. 

3. На основі аналізу анкетного опитування: учнів, їх батьків та вчителів 

фізичної культури охарактеризувати ставлення хлопців 7-9 класів до самостійних 

занять фізичною культурою і спортом.  

Методи дослідження: загальнонаукові – аналіз, синтез, узагальнення, 

систематизація наукових, методичних джерел й документальних матеріалів; 

педагогічні – педагогічне спостереження, педагогічний експеримент, педагогічне 

тестування фізичної підготовленості; соціологічні – анкетне опитування; методи 

математичної статистики.  

Практичне значення одержаних результатів. Результати дипломної роботи 

магістра можуть бути використаними у процесі фізичного виховання учнів 7-9 

класів закладів загальної середньої освіти. Також матеріали дослідження доцільно 

використовувати у процесі викладання навчальної дисципліни «Теорія і методика 

фізичного виховання», «Основи наукових досліджень», «Методика наукових 

досліджень» для спеціальності 014 Середня освіта (Фізична культура) освітніх 

ступенів «Бакалавр» та «Магістр» факультетів фізичної культури чи 
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спеціалізованих закладів вищої освіти, які здійснюють підготовку вчителів 

фізичної культури. Також доречним буде використання матеріалів роботи на 

курсах підвищення кваліфікації вчителів фізичної культури. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 23-24 квітня 2019 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 89 

сторінках, з яких 82 основного тексту, вона містить 20 таблиць. Дипломна  робота 

складається зі, вступу, трьох розділів, висновків та зі списку 64 використаних 

літературних джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. На основі аналізу літературних джерел можна дійти висновку що в 

теперішній час учні закладу загальної середньої освіти мають незадовільний 

рівень фізичного здоров’я. У першу чергу це можна пояснити низьким рівнем 

фізичної активності впродовж дня. Уроки фізичної культури не в змозі 

забезпечити фізичну активність учнів закладів загальної середньої освіти, яка в 

принципі є природною потребою в рухах.  

Позаурочні форми проведення занять з фізичної культури і спорту останнім 

часом втратили своє прикладне значення. Причини цього полягають у небажанні 

дітей займатися такою формою фізичного виховання (їм це просто не цікаво) й 

мотивацією вчителів фізичної культури, адже у зв’язку зі складним матеріальним 

становищем в нашій країні лише одиниці отримують за це кошти.  

На даний момент у закладах загальної середньої освіти є чинними чотири 

навчальні програми з фізичної культури:  

- «Фізична культура, навчальна програма для загальноосвітніх навчальних 

закладів 1-4 класи» (за цією програмою навчаються на даний момент учні 2-4 

класів); 

- «Типова освітня програма для закладів загальної середньої освіти»  (за О. Я. 

Савченко) (програма для нової української школи); 

- «Навчальна програма з фізичної культури для загальноосвітніх навчальних 

закладів 5-9 класи»; 

- «Навчальна програма з фізичної культури для загальноосвітніх навчальних 

закладів 10-11 класи. Рівень стандарту». 

Таким чином, на сьогоднішній день в Україні існує достатньо документів, які 

складають законодавчу і нормативну базу з фізичного виховання підростаючого 

покоління. Однак існує проблема її практичного втілення в складних соціально-

економічних умовах сьогодення. Тому доцільно здійснювати пошук раціональних 
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та ефективних шляхів виходу з кризи в практиці фізичного виховання 

підростаючого покоління. 

2. Розвиток фізичних якостей учнів закладу загальної середньої освіти є 

одним із головних завдань з фізичного виховання. Фізичні якості – це розвинені у 

процесі виховання і цілеспрямованої підготовки рухові задатки людини, котрі 

визначають можливість та успішність виконання нею певної рухової діяльності.  

Рівень розвитку фізичних якостей хлопців 7-9 класів здійснювали за 

допомогою тестових випробувань, які затвердженні Наказом Міністерства молоді 

та спорту України від 15.12.2016, за  № 4665 у редакції «Тести і нормативи для 

проведення щорічного оцінювання фізичної підготовленості населення України». 

Зокрема, здійснювали тестування швидкості, як незалежного компоненту 

швидкісних якостей за допомогою тестового випробовування бігу на 60 метрів; 

загальної витривалості – біг на 1500 метрів; сили верхніх кінцівок, а саме: 

двоголового м’язу плеча за допомогою підтягування на високій перекладині; 

вибухової сили м’язів нижніх кінцівок (чотирьохголовий м’яз стегна) стрибок у 

довжину з місця. Човниковий біг 4х9 метрів використали для вияву рівня 

розвитку координаційних здібностей, а нахил вперед сидячи – для вияву рівня 

розвитку гнучкості у поперековому відділі хребта. 

Отримані дані були згруповані за віковими періодами 12-ти, 13-ти та 14-ти 

років й засвідчили, що найбільші природні темпи приросту показників фізичних 

якостей спостерігалися у показниках сили верхнього плечового поясу, вибухової 

сили м’язів  нижніх кінцівок, та гнучкості. 

3. Третє завдання дипломної роботи магістра передбачало визначення 

ставлення до самостійних занять фізичною культурою і спортом хлопців 7-9 

класів та їх батьків. Також ми визначили за допомогою анкетного опитування, яку 

роль відіграє вчитель фізичної культури у формуванні позитивного ставлення до 

позаурочних форм фізичною культурою і спортом хлопців 7-9 класів. Отримані 

результати засвідчили, що з 30-ти досліджуваних хлопців 35,7 % фізичною 

культурою і спортом займаються 2-3 рази на тиждень, 29,3 % лише під час 

канікул, 15,2 % хлопців 7-9 класів часто (4-5 разів на тиждень), саме до цієї групи 
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відносяться діти із середнім та високим рівнями розвитку фізичної 

підготовленості. 

Також для хлопців 7-9 класів була пропонована анкета, яка визначала основні 

чинники залучення їх до фізичної культури і спорту. За результатами дослідження 

на перше місце хлопці віднесли варіант відповіді «Вплив друзів», що відповідно 

склало 35,8 % опитаних, на друге місце  «Вплив членів родини» – 33,3%, на третє 

місце «Вплив засобів масової інформації» – 10,2 %, на четверте місце «Вплив 

вчителя фізичної культури» – 6,7 %, на п’яте місце «Наявність умов поблизу 

дому» – 6,4 %, на шосте місце «Рекомендація лікаря» – 4,0 % й на сьоме місце 

«Реклама фізичної культури в школі» – 3,6 %. 

Батькам також було запропоновано дати вичерпні відповіді на цю ж саму 

анкету, істотних відмінностей між відповідями дітей та батьків не виявлено.  

Цікавим також видається збір інформації щодо рідних хлопчиків, які 

займаються фізичною культурою і спортом. Так за результатами анкетування 

фізичною культурою і  спортом займаються 26,8 % – батьків, 6,6 % – матерів, 12,2 

% – сестрів, 29,2 % – братів, 1 % –  дідусів, 0,6 % – бабусь.  

Вищу освіту серед опитаних батьків мають – 49,9%, незакінчену вищу – 

2,7%, середню-спеціальну – 35 % та неповну середню 22,4 %.  

Серед причин, які діти зазначають, що заважають їм займатися фізичною 

культурою і спортом варто відмітити наступні: «Відсутність вільного часу» – 25,5 

%, «Відсутність умов за місцем проживання» – 21,2 %, «Заняття більш цікавими 

справами» – 18,9 %, «Відсутність бажання займатися фізичною культурою» – 14,6 

%, «Поганий стан здоров'я» – 10,7 %, «Відсутність спеціальних знань» – 5,4 %, 

«Відсутність інвентарю, спортивної форми» – 3,7 %. 

Анкетування школярів, батьків і вчителів фізичної культури дозволило 

визначити ряд суб'єктивних факторів, які впливають на стан здоров'я, фізичний 

розвиток і фізичну підготовленість школярів. Основними факторами залучення 

школярів до занять фізичною культурою і спортом у вільний час, на думку дітей і 

батьків, є вплив друзів, батьків і вчителів фізичної культури. 
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Встановлено, що багато школярів не мають необхідних умов для занять. 

Визначено, що мінімальний час фізичної активності має становити 3 години. 

Виявлено, що рівень фізичної підготовленості залежить від обсягу фізичної 

активності. 

Одним з головних мотивів школярів до занять фізичною культурою і спортом 

є зміцнення здоров'я, бажання мати гарну статуру, поліпшити настрій. 

Дослідження показали, що головними причинами, які перешкоджають 

батькам активно займатися фізичними вправами з дітьми, є брак вільного часу і 

втома після роботи. 

У підсумку, необхідно зазначити, що засоби, за допомогою яких батьки 

впливають на дітей, носять пасивний характер. Вони не стимулюють дітей до 

систематичних занять.    

 

Перспективи подальших досліджень передбачають розробку методичних 

рекомендацій для проведення систематичних занять фізичною культурою і 

спортом дітей разом із батьками.  
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